Prot. n.  2533    /C27

AGLI ALLIEVI E AI GENITORI DELLE CLASSI PRIME

AL SITO INTERNET

OGGETTO: Libri di testo anno scolastico 2011/2012.
Comodato
Gli studenti che avevano già optato per il comodato d'uso nell'a.s. 2010/11, di norma, continueranno con la stessa scelta anche per il secondo anno. I libri utilizzati in prima vanno mantenuti e restituiti al termine del 2° anno esclusi i libri di seguito elencati. 

Le classi 4AG - 4BG - 1AL - 1BL restituiranno al termine di quest’anno scolastico i 2 libri di scienze: TERRA A (ISNB  9788805071746) e TERRA B (ISBN 9788805071753).

Le classi 1AM - 1AS - 1BS - 1CS - 1DS - 1ES restituiranno al termine di quest’anno scolastico il libro di scienze: OSSERVARE E CAPIRE LA TERRA (ISBN 9788808131959).

La restituzione dovrà avvenire presso la Cartolibreria "Rosmini" di Rovereto, Corso Rosmini, 34 - dal 27 al 30 giugno 2011 improrogabilmente.
Nel caso si desideri riscattare qualche testo del primo anno, ciò è possibile all’80%  del prezzo di copertina al termine del biennio. In questo caso, richiedere l’apposita scheda in Segreteria Didattica e restituirla entro il 31/05/2011.
Si fa presente che l'elenco dei testi consigliati e quindi esclusi dal comodato, per le future classi seconde sarà disponibile sul sito Internet e/o in Portineria entro fine giugno. 

Gli studenti che intendono chiedere il trasferimento ad altro Istituto alla fine dell'anno scolastico o gli studenti non ammessi alla classe successiva, dovranno restituire tutti i libri presso la Cartolibreria "Rosmini" di Rovereto, Corso Rosmini, 34 - dal 27 al 30 giugno 2011. Il nulla osta per i trasferimenti verrà rilasciato solo alla consegna in Didattica 1 della nota di restituzione che rilascerà la cartolibreria.
Acquisto
Per chi ha scelto all’inizio del 1° anno di acquistare i libri di testo e di non usufruire del comodato, acquisterà anche i testi per il 2° anno. L'elenco dei testi di seconda (completo anche dei consigliati) sarà a disposizione verso la fine di giugno presso il Centralino dell’Istituto ed sarà anche scaricabile dal sito internet del Liceo. 
LA DIRIGENTE SCOLASTICA

       - Giovanna Sirotti -

Rovereto,  11 maggio 2011
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