Prot. n.    2534         /C27

AGLI ALLIEVI E AI GENITORI DELLE CLASSI SECONDE

AL SITO INTERNET
OGGETTO: Libri di testo anno scolastico 2011/2012
a. Comodato

I testi ricevuti in comodato (sono quindi esclusi quelli acquistati individualmente come consigliati) vanno restituiti presso la Cartolibreria Rosmini di Rovereto, corso Rosmini, 34 
dal 27 al 30 giugno 2011.


Nel caso di alunni con carenze in alcune discipline e con relativo obbligo di frequenza di corsi di recupero a settembre, i testi verranno restituiti dal 29 al 31 agosto. 

b. Testi danneggiati

I testi danneggiati e quindi non più utilizzabili devono essere acquistati obbligatoriamente pagando l’80% del prezzo di copertina, seguendo le indicazioni della Cartolibreria.

Riscatto dei testi
Se si desidera riscattare qualche testo del biennio, ciò è possibile all’80% del prezzo di copertina (alcuni testi non più in uso nelle future classi seconde verranno lasciati alla disponibilità degli alunni e quindi non verranno restituiti vedere allegato 1) .
Come?
In allegato alla presente comunicazione viene fornito un modulo per comunicare i titoli dei testi che si intendono riscattare: vi invitiamo a compilarlo e a consegnarlo in Segreteria Didattica 1 entro martedì 31 maggio, se avete già deciso i testi da riscattare. Questo anticipo sulla data ufficiale vi consentirà di evitare lunghe attese, in quanto la Segreteria potrà predisporre per tempo la modulistica del bonifico con le relative cifre.

La segreteria fornirà gli estremi per il bonifico bancario con la cifra dovuta. Effettuato il bonifico la ricevuta del pagamento dovrà essere consegnata in segreteria.  Quest’ultima fornirà l’elenco dei testi acquistati, in modo tale che quando ci si recherà alla cartolibreria “Rosmini” per la restituzione dei testi ricevuti in comodato, sarà possibile comunicare quali libri non devono essere restituiti in quanto regolarmente riscattati.

Si ricorda che la scuola è chiusa al pubblico nei giorni 22,  23 e 27 giugno 2011 per le prove scritte degli esami di maturità, per cui non sarà possibile accedere agli uffici.


Gli studenti che intendono chiedere il trasferimento ad altro istituti alla fine dell’anno scolastico o gli studenti non ammessi alla classe successiva, dovranno restituire tutti i libri ricevuti in comodato presso la Cartolibreria Rosmini dal 27 al 30 giugno. Si ricorda che il nulla osta per i trasferimenti verrà rilasciato solo ad avvenuta restituzione dei testi, documentata dalla Cartolibreria Rosmini.


Si prega di rispettare le date indicate, poiché la fase organizzativa deve sottostare a scadenze non dipendenti solo dalla scuola. Chi prevedesse di non poter far fronte alle scadenze (assenza per vacanze, etc.) dovrà delegare altre persone.

LA DIRIGENTE SCOLASTICA

       - Giovanna Sirotti -

Rovereto,  12 maggio 2011
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